

# Катихизическія поученія о свойствахъ Божіихъ.

*Господи благослови!*

На Африканскомъ берегу, въ городѣ Иппонѣ блаженный Августинъ писалъ свою глубокомысленную книгу о Св. Троицѣ. Утомленный чрезвычайнымъ напряженіемъ ума, силившагося проникнуть въ глубочайшую изъ тайнъ, Августинъ вышелъ на морской берегъ для прогулки. Наслаждаясь вечернимъ воздухомъ, по временамъ устремляя взоры то на небо, то на широкое море, онъ не выпускалъ однако-же изъ мыслей предмета своихъ изслѣдованій. Вдругъ замѣтилъ онъ на берегу моря отрока необыкновенной красоты (то былъ ангелъ), который небольшою серебряною ложкою черпалъ воду изъ моря и выливалъ ее въ маленькую яму. Такое занятіе ребенка бл. Августинъ почелъ сначала за обыкновенную дѣтскую шалость; но тайное чувство побуждало его приблизиться къ отроку. На вопросъ: что ты дѣлаешь? отрокъ отвѣчалъ: „хочу вычерпать это море и помѣстить его въ эту ямку“. Но это явно невозможно, сказалъ Августинъ. „Разумѣется невозможно, сказалъ отрокъ: но скорѣе я вычерпаю моею ложкою это море и вмѣщу его въ эту ямку, чѣмъ ты своимъ умомъ проникнешь въ невѣдомую тайну Св. Троицы и вмѣстишь ее въ твою книгу“ (В. Чт.).

Вотъ вамъ, христіане, образный примѣръ того, какъ непостижимъ Господь. Люди постоянно стремились постигнуть Бога, и никто Его не постигъ и никогда не постигнетъ. На самомъ дѣлѣ, чтобы понять мудро написанную книгу, нужно самому быть мудрымъ, и чѣмъ книга мудрѣе по мыслямъ, тѣмъ труднѣе ее читать и понимать. Мало образованный читатель такой книги пойметъ



только нѣкоторыя странички, а вполне пойметъ и усвоитъ книгу только тотъ, кто сравнивается съ писателемъ книги въ умѣ и духѣ. Это разсужденіе можно приложить и къ постиженію Бога. Человѣкъ не совершенъ, ограниченъ, а Богъ всесовершенъ. Чтобы понять существо Божіе, нужно сравниваться существомъ и разумомъ съ Богомъ, а такъ какъ это человѣку невозможно, иначе все сдѣлались бы богами, то невозможно и постичнуть Бога. Премудрый Сирахъ говоритъ: „многое мы можемъ сказать, однако не постигнемъ Его. Гдѣ возьмемъ силу, чтобы прославить Его? ибо Онъ превыше всѣхъ дѣлъ своихъ. Прославляя Господа, превозносите Его, сколько можете, но и затѣмъ Онъ будетъ превосходнѣе. И величая Его, прибавьте силы, но не трудитесь, ибо не постигнете. Кто видѣлъ Его и объяснитъ? и кто прославитъ Его, какъ Онъ есть (Сир. 43, 29—34) Богъ, говоритъ Ап. Павелъ, живетъ во свѣтъ неприступнѣмъ, Его же никто же видѣлъ есть отъ человекъ, ниже видѣти можетъ. (I Тим. 6, 16) Мы теперь по слову Апостола познаемъ Бога не всецѣло, а только отчасти, точно также, какъ и видимъ Его не лицомъ къ лицу, а яко зеркаломъ въ гаданіи (I Кор. 13 9—12), т.-е. не въ самомъ Его существѣ, а только въ отображеніи образа Его въ нашемъ духѣ и во всемъ мірѣ, поэтому мы и приписываемъ Ему нѣкоторыя свойства или совершенства согласно нашего человеческого духа. Перечислю и объясню нѣкоторыя изъ свойствъ Божіихъ, а именно:

**Богъ есть существо Самобытное, Онъ есть Духъ, Духъ Вѣчный, Всемогущій, Всевѣдующій Премудрый, Святой, Преблагій.**

#### *Богъ Самобытенъ.*

„О каждой личности, которая еще неизвѣстна намъ, первымъ вопросомъ мы поставляемъ: „откуда, какого родопроеиходенія?“ и всегда на этотъ вопросъ получаемъ отвѣтъ утвердительный т.-е. такого—то рода, такой—то страны. Но примѣнивъ этотъ вопросъ къ Богу, впервые услышимъ отрицаніе т.-е. „ни откуда, ни отъ кого.“ Господь Богъ существуетъ Самъ по Себѣ,



Своимъ всемогуществомъ. Притомъ Самъ отъ Себя Онъ не получилъ начала бытія (т.-е. не сталъ существовать съ извѣстнаго момента времени), но есть безначальный. Подтверженіе этому находимъ въ Св. Писаніи: „да увѣсте и вѣруете Ми и уразумѣете, яко Азъ есмь: прежде Мене не бысть инъ Богъ и по Миѣ не будетъ<sup>1)</sup>. Никому другому Онъ не обязанъ своимъ существованіемъ, никто со стороны не опредѣлялъ и не опредѣляетъ начала, какъ и предѣла Его дней. „Азъ первый, говоритъ Господь, и Азъ по сихъ, кромѣ Мене нѣсть Бога“<sup>2)</sup>. Азъ есмь алфа и омега, начатокъ и конецъ, сый и уже бль и грядый, Вседержитель“<sup>3)</sup>. Но такъ какъ самобытный можетъ быть одинъ, то все прочее—отъ Ангела до звѣзды уже получаетъ свое бытіе чрезъ Него и зависитъ отъ Него. Самъ Онъ ни отъ кого, а отъ Него все“<sup>4)</sup>. У него источникъ живота<sup>5)</sup>.

„Самобытности Божіей не можетъ не допустить и здравый разумъ. Видя, что все въ мірѣ условно и случайно и восходя чрезъ непрерывный рядъ слѣдствій и причинъ, далѣе и далѣе разумъ невольно сознается, что этой цѣпи случайныхъ существъ, происходящихъ другъ отъ друга, въ безконечность простираться нельзя и что надобно наконецъ предположить существо первое самобытное, которое ни отъ кого не получило бытія, а есть первоначальная причина всего существующаго“<sup>6)</sup>.

Свящ. *Петръ Павскій.*

(Продолженіе въ слѣд. №).

1) Ис. 43, 10.

2) Ис. 44, 6.

3) Апок. 1, 18.

4) Дог. Бог. Пр. Е. Поп.

5) Пс. 35, 10.

6) Авг. и I. Дам. изъ Догм. Бог. Макарія.



# Катихизическія поученія о свойствахъ Божіихъ.

(Продолженіе\*).

## *Богъ есть Духъ.*

*Богъ есть Духъ*<sup>1)</sup>, а какъ таковой, Онъ не имѣетъ тѣла, а потому и видѣть Его нельзя. Слово Божіе ясно свидѣтельству-етъ, что Богъ никѣмъ изъ людей не можетъ быть видимъ, ибо Онъ обитаетъ въ неприступномъ свѣтѣ и „Его никто же видѣлъ есть отъ чловѣкъ, ниже видѣти можетъ“<sup>2)</sup>.

„Истина сія, т-е то, что Богъ есть Духъ, весьма поучитель-на для насъ. Отъ познанія духовнаго Божія существа послѣдуетъ, что чловѣкъ будетъ Его почитать не веществомъ, не златомъ, не серебромъ, но духомъ, т-е страхомъ, любовію, смиреніемъ, терпѣні-емъ, покореніемъ воли своей воли Его и прочими дѣлами отъ Не-го заповѣданными. Духъ духомъ почитается, Богу всякая наруж-ность и вещество непріятно, безъ внутренняго духа. *Истинніи поклонницы поклонятся духомъ и истиною*, глаголетъ Го-сподь. *Ибо Отецъ таковыхъ ищетъ поклоняющихся Ему. Духъ есть Богъ и иже кланяется Ему, духомъ и истиною достоинъ кланятися*<sup>3)</sup>. Почтимъ убо Бога, яко Ду-ха духомъ; сотворимъ волю Его и заповѣди Его, за грѣхи наша

\*) См. Ом. Еп. Вѣд. № 4—1905 г.

1) Іоан. 4, 24. 2 Кор. 3, 17.

2) 1 Тим, 6, 16.

3) Іоан. 4, 23—24,



*духъ сокрушенъ и сердце сокрушено и смиренно*<sup>1)</sup> принесемъ. Все тщаніе христіанину надобно о томъ имѣть, чтобы душу свою исправить. Богъ къ душѣ нашей глаголетъ, а не къ тѣлу, которое есть орудіе души. Исправимъ убо душу нашу, яко духъ, въ покореніи и послушаніи Богу. Тогда и внѣшнія дѣла наши исправны (будутъ, и тако будемъ Бога нашего духомъ и истиною почитать<sup>2)</sup>)“.

Если Богъ есть Духъ, т.-е. существо неимѣющее тѣла, слѣдовательно ни рукъ, ни ногъ, ни глазъ, ни зрѣнія, то какимъ образомъ въ св. Писаніи Богу приписываются человѣческія дѣйствія? Это потому, что намъ, людямъ, иначе и не представитъ высокія и невещественныя Божественныя дѣйствія, какъ только сообразно со своими. Каждое живое существо въ мірѣ, будь то человекъ, животное или маленькая мошка дѣйствуютъ въ мірѣ согласно своей природы и только со своей точки зрѣнія они и понимаютъ міръ, но у человека есть еще и нѣкоторое право приписывать Богу свои лучшія качества, ибо онъ сотворенъ по образу и подобію Божію<sup>3)</sup>. Но прилагаемая къ Богу Св. Писаніемъ человѣкоподобныя дѣйствія нужно понимать духовно. Подъ *очами* и *зрѣніемъ* нужно разумѣть Его всевѣдѣніе, потому что и мы чрезъ чувство зрѣнія пріобрѣтаемъ себѣ болѣе совершенное и вѣрное познаніе. Подъ *ушами* и *слухомъ* Его милостивое вниманіе и принятіе нашей молитвы, ибо и мы, когда насъ просятъ, склоняемъ ухо къ просящимъ. Подъ *устами* и *глаголаніемъ* нужно разумѣть обнаруженіе воли Божіей, такъ какъ и мы свои сердечныя мысли обнаруживаемъ устами и рѣчью. Подъ *руками* — дѣятельную Его силу, потому что и мы все полезное и особенно то, что намъ дороже, дѣлаемъ своими руками. Подъ *ногами* и *хожденіемъ* — пришествіе или явленіе Его или для помощи нуждающимся или для защиты ихъ отъ враговъ. Подъ *гнѣвомъ* и *яростію* — Его отвращеніе и ненависть ко злу, ибо и мы приходимъ въ гнѣвъ, ненавидя то, что противно нашей воли<sup>4)</sup>“.

1) Пс. 50, 19.

2) Свят. Тихонъ.

3) Быт. 1, 26.

4) 1 Дам.

Свящ. *Петръ Павскій*.

(Продолженіе будетъ).



# Катихизическія поученія о свойствахъ Божіихъ.

(Продолженіе\*).

*Богъ есть Духъ Вѣчный.*

Въ Священномъ Писаніи какъ ветхаго, такъ и новаго завѣта есть много указаній на вѣчность Божію. *Живу Азъ во вѣки<sup>1)</sup>. Азъ есмь первый и Азъ есмь во вѣкъ<sup>2)</sup>*. Даже языческіе философы представляли Бога вѣчнымъ, иначе и быть не можетъ: вѣчность есть совершенство, а невѣчность—несовершенство; Господь же не только совершенъ, но всесовершенъ, слѣдовательно о Немъ нельзя сказать, что было время, когда Его не было, а потомъ Онъ появился и будетъ существовать во вѣки вѣковъ,—это указывало-бы на несовершенство существа Божія.

Говоря о вѣчности Божіей пророкъ и псаломопѣвецъ Давидъ, желая образнѣе представить это свойство Божіе, указываетъ на видимый міръ, какъ на нѣчто непоколебимое, устойчивое и однако *та погибнутъ, Господь же пребываетъ и вся яко риза обевтъшають и измѣняются, Господь же тойжде еси и льта Его не оскудѣють<sup>3)</sup>*. Тотъ же псаломопѣвецъ говоритъ, что *тысяща льтъ предъ очима Твоима, Господи, яко*

---

\*) См. Ом. Еп. Вѣд. № 5—1905 г.

1) Втор. 32, 40.

2) Ис. 48, 12.

3) Пс. 101, 26—28,



*день вчерашній*<sup>1)</sup>, т.-е. такой громадный періодъ времени, какъ тысяча лѣтъ и ничтожный по количеству часовъ день являются для Господа безразличны по времени; такимъ обр. для Него не существуетъ ограниченности во времени, слѣдовательно Онъ самъ безграниченъ во времени, т.-е. вѣченъ. Ап. Петръ, повторивъ вышеприведенныя слова псаломовѣвца, присовокупляетъ, что *единъ день предъ Господемъ, яко тысяща лѣтъ*<sup>2)</sup>. Такимъ образомъ и Петръ, ближайшій ученикъ Самаго Господа, не опредѣляетъ вѣчности Божіей, а только сравниваетъ, „ибо ни одинъ сотворенный умъ не можетъ постигнуть вѣчности Божіей. Нѣкогда жилъ царь, который часто размышлялъ о вѣчности, но не могъ понять ее. Однажды ему донесли, что въ его государствѣ есть одинъ мальчикъ пастухъ, который можетъ давать очень разумныя отвѣты на всѣ предлагаемыя ему вопросы. Царь позвалъ этого мальчика и спросилъ: „скажи мнѣ, дитя, какъ долго продолжается одна секунда въ вѣчности?“ Мальчикъ немного подумалъ и сказалъ: „въ одной сторонѣ, государь, есть гора изъ чистаго адаманта, имѣющая семь верстъ въ длину, семь верстъ въ ширину. Къ этой горѣ одинъ разъ каждая сто лѣтъ прилетаетъ маленькая птичка и точитъ объ нее свой маленькій клювъ. Когда птичка источитъ своимъ клювомъ всю эту гору, тогда и пройдетъ одна секунда въ вѣчности“. Адамантъ, какъ извѣстно, есть драгоценный камень, твердѣйшій между всѣми камнями и гора та, по своей величинѣ, должна быть огромнѣйшею горою. Какъ велико теперь должно быть то время, которое необходимо для того, чтобы слабая птичка источила своимъ клювомъ подобную исполинскую гору! Притомъ птичка эта точитъ свой клювъ объ эту гору только одинъ разъ въ цѣлыя сто лѣтъ. Ясно, что огромная гора эта, по мысли мудраго мальчика, никогда собственно не могла быть источена; а если бы это и случилось, спустя милліоны милліоновъ лѣтъ, то и это невыразимо длинное время равнялось бы только одной секундѣ въ вѣчности. Такъ мудрый мальчикъ своимъ разговоромъ хотѣлъ сказать царю, что вѣчность совсѣмъ не можетъ быть измѣряема, какъ измѣряютъ время на землѣ и что постигнуть ее нельзя“<sup>3)</sup>. Остро-

1) Пс. 89, 5.

2) 2 Петр. 3, 8.

3) Уроки З. Б. Царевского.



умно разсуждаетъ о вѣчности Божіей блаж. Августинъ: „всякое прошедшее уже не есть существующее, а всякое будущее еще не есть существующее, следовательно какъ прошедшее, такъ и будущее есть недостатокъ въ бытіи, но въ Богѣ ничего недостающаго нѣтъ, следовательно у Бога нѣтъ ни прошедшаго, ни будущаго, а одно настоящее“<sup>1)</sup>. Указуетъ на это и Самъ Господь словами *Азъ есмь съи*<sup>2)</sup>.

Если только одинъ Богъ вѣченъ, а все остальное тлѣнное и скоропреходящее, то не ясно-ли для тебя, христіанинъ, что не нужно скрывать себѣ сокровищъ на землѣ, и дѣже червь и тля тлѣтъ и дѣже татіе подкапываютъ и крадутъ, а готовя себѣ сокровища на небеси, и дѣже ни червь, ни тля тлѣтъ и дѣже татіе не подкопываютъ, ни крадутъ<sup>3)</sup>. Да и къ чему намъ сокровища міра сего, когда жизни нашей на землѣ всего семьдесятъ, аще же въ силахъ, осемьдесятъ лѣтъ<sup>4)</sup>, послѣ чего наступаетъ вѣчная, загробная жизнь, гдѣ эти сокровища намъ уже совершенно не нужны; благогоразумно богатѣетъ только тотъ, кто боится въ Бога<sup>5)</sup>, ибо только для единого Бога мы и должны жить на землѣ и въ Немъ Единомъ имѣть свою опору.

Къ чему намъ утѣхи міра сего, слава, богатство, красота здоровья, когда все это временно и скоропреходяще. „Слава не стоитъ, богатство мимотечетъ, лѣпота и здравіе увядаютъ, и друзи и искреннии смертью отъемлются“<sup>6)</sup>. Царь Давидъ, изъ простаго пастуха достигнувъ царскаго трона и такимъ образомъ узнавъ жизнь человѣческую отъ пастушьяго шалаша до царскихъ палатъ, пришелъ къ горькому заключенію людей, привязанныхъ къ земнымъ исканіямъ, именно, что не нужно надѣяться на князи и на сыны человѣческія, въ нихъ же нѣсть спасенія<sup>7)</sup>. Завтра сильный міра сего обѣщаль одному дать награду, другому выгодный подрядъ, третьяго назначить на хорошее мѣсто, всѣ ликуютъ,

1) Исх. 3, 14.

2) Мѡ. 6, 19—20.

3) Пс. 89, 10.

4) Лук. 12, 21.

5) Изъ Акае. Пр. Богор.

6) Пс. 145, 3.

1) Пс. 89, 10.

2) 2 Петр. 2, 8.

3) 7 рокъ 3. Е. Царскаго.



радуются, извѣщаютъ родныхъ и друзей, дѣлаютъ расходы, заемы; но вдругъ *Господь отнимаетъ духъ* у сильнаго мѣра сего и *въ той день похищаютъ вся помышленія его*. Блаженъ же остается только тотъ, кому *Богъ Иаковль помощникъ*<sup>1)</sup> и котораго надежда на Бога не постыдитъ.

*Благословенъ человекъ, иже надѣется на Господа и будетъ упование его!*<sup>2)</sup>

## П о у ч е н і е V.

### *Богъ Духъ Всемогущій.*

Свойство всемогущества Божія для насъ болѣе понятно, чѣмъ напр. Его самобытность или вѣчность. При разсужденіи о послѣднихъ свойствахъ Божіихъ, мы такъ сказать дерзаемъ необъятное, непостижимое безграничное объять и постигнуть своимъ ограниченнымъ умомъ, при разсужденіи же о всемогуществѣ Божіемъ все окружающее помогаетъ намъ рѣшить этотъ вопросъ и убѣдиться въ этой истинѣ. Взглянемъ ли къверху, *тамъ Господь простеръ небо, яко кожу*<sup>3)</sup>, *сотворилъ на ней луну во времена*<sup>4)</sup>, по нему величественно плыветъ солнце, освѣщая и согрѣвая землю, на немъ въ ночной тиши ярко блещутъ тысячи звѣздъ; взглянемъ ли на землю, *тамъ восходятъ горы и нисходятъ поля*. Кто въ силахъ сокрушить эти величественныя каменные твердыни и взволновать безпредѣльныя, какъ море, поля? Но *прикоснется Господь къ горамъ и онѣ дымятся, призритъ на землю и она трясется*. Множество животныхъ разсыпано по лицу земли, и Господь *напаяетъ вся эти зѣври, посылая источники въ дебряхъ и посреди горъ потоки водъ, Произращаетъ траву скотамъ и злаки на пропитаніе человека*. Взглянемъ ли на море, *тамъ корабли преплаваютъ, тамъ играютъ морскія чудовища, тамъ гады, ихъ же нльсть числа и всѣ, и люди, и животныя, и гады, всѣ ждуть,*

1) Пс. 145, 4, 5.

2) Іер. 17, 7.

3) Ис. 40, 22.

4) Пс. 103.



когда Господь откроетъ щедрую руку свою дати пищу имъ во благо время; но вотъ Господь сокрылъ лице свое и всѣ мятутся. Восхощетъ Господь и отъиметъ ихъ и исчезнутъ и въ персть свою возвратятся.

Такимъ образомъ, если по волѣ Божіей и горы дымятся и земля трепещетъ и все живое на землѣ можетъ погибнуть, то не ясно-ли отсюда, что Господь всемогущъ! Еще очевиднѣе для насъ станетъ всемогущество Божіе, если мы зададимъ вопросъ — откуда произошли свѣтила небесныя, земля съ ея горами и людьми и со всѣми, живущими на ней? На этотъ вопросъ можетъ быть только одинъ отвѣтъ: *Богъ нашъ на небеси и на земли, вся елика восхотѣ сотвори*<sup>1)</sup> и сотворилъ изъ ничего, единымъ словомъ Своимъ — *рече и бысть, повелѣ и создашася*<sup>2)</sup>.

Святые отцы и учителя церкви находили истину всемогущества Божія столь общеизвѣстною, что считали излишнимъ ее доказывать. „Укажите мнѣ, пишетъ бл. Августинъ, не говорю христіанина или іудея, но укажите мнѣ язычника, поклоняющагося идоламъ и служащаго демонамъ, который бы не исповѣдывалъ, что Богъ всемогущъ. Отрицать Христа можетъ, но отрицать Бога всемогущаго не можетъ“.

Размышленіе о всемогуществѣ Божіемъ научаетъ насъ во первыхъ просить Его помощи и благословенія во всѣхъ нашихъ предпріятіяхъ, ибо *аще не Господь созиждетъ домъ, всуе трудитася зиждущіи, аще не Господь сохранитъ градъ, всуе бдѣ стретій*<sup>3)</sup>, во вторыхъ не опасаться ничего и не падать духомъ среди самыхъ великихъ опасностей, если только творимъ угодно Ему и тѣмъ привлекаемъ на себя Его благословеніе: *аще Богъ по насъ, кто нань?*<sup>4)</sup>; въ третьихъ, поучаетъ страху Божію, ибо какъ не бояться и не трепетать Всесильнаго и Всемогущаго, Который какъ изъ ничего все творитъ, такъ и въ ничто все можетъ обратить. Онъ силенъ погубить не только тѣло наше, но и душу въ гееннѣ<sup>5)</sup>. Въ четвертыхъ поучаетъ вѣрѣ, ибо

1) Пс. 113, 11.

2) Пс. 32, 19.

3) Пс. 126, 1.

4) Рим. 8, 31.

5) Мѡ. 10, 28.



что умъ нашъ не понимаетъ, то всемогущая сила Его сдѣлать можетъ, напр. непонятно уму нашему воскресеніе мертвыхъ, но Богу, который изъ нечего все создалъ, возможно. Наконецъ, поучаетъ насъ надеждѣ въ подвигъ противъ плоти, діавола и міра. *О Бо-  
зь сотворимъ силу и Той уничижитъ стужающія намъ.  
Богъ намъ приближище и сила.* Такъ апостолы, мученики и  
всѣ святіи Его всемогущею силою побѣдили міръ.

„Будемъ же, христіане, чаще вспоминать о всемогуществѣ  
Божіемъ, *яко о Немъ живемъ, движемся и есмь*“<sup>1)</sup>).

Свящ. *Петръ Пивскій.*

(Продолженіе будетъ).



# Катихизическія поученія о свойствахъ Божіихъ.

(Продолженіе\*).

## VI.

### Богъ Духъ Вездѣсущій.

Вездѣсущимъ Бога мы называемъ потому, что нѣтъ ни единого мѣста въ мірѣ, гдѣ бы Богъ не пребывалъ Своимъ существомъ. Это ученіе о вездѣприсутствіи Божіемъ для насъ непонятно и непостижимо, но въ истину сію вѣравали въ Вѣтхомъ Завѣтѣ, поучаетъ ей же Св. Писаніе и Новаго Завѣта.

Псалмопѣвецъ Давидъ, въ благоговѣйномъ восторгѣ размышляя о всевѣденіи и вездѣсущіи Божіи, дивится<sup>1)</sup> этимъ Его свойствамъ. Онъ мысленно переносится въ противоположные концы вселенной—на небо, въ преисподнюю, съ утренними лучами солнца перелетаетъ въ безпредѣльную даль моря въ надеждѣ обрѣсти отдаленнѣйшее мѣсто, гдѣ бы онъ могъ не встрѣтить Господа, но вездѣ находитъ Его: *камо пойду отъ лица Твоего и отъ духа Твоего камо блъжу, восклицаетъ Давидъ, аще възыду на небо, Ты тамо еси, аще сниду во адъ, тамо еси, аще возму крыль мои рано и*

\*) См. Ом. Еп. Вѣд. № 6—1905 г.

1) Пс. 138, 6.



вселюся въ послѣднихъ моря, и тамо бо рука Твоя на- ставитъ мя и удержитъ мя десница Твоя<sup>1)</sup>. Слѣдовательно Господь въ одно и то—же время находится во всѣхъ прост- ранствахъ вселенной. Въ душѣ Давида возникаетъ мысль выразить свое благоговѣніе Господу построениемъ Ему храма, но Давиду не удалось осуществить свое желаніе, за то Соломонъ блестяще вы- полнилъ завѣтныя мечты отца. Чрезмѣрно великолѣпный и обши- ренъ былъ храмъ, построенный имъ. Слава о немъ и о строителѣ распространилась по всему лицу земли. Когда онъ былъ освященъ, Господь видимымъ образомъ являетъ Свое благоволеніе, и Соломонъ *предъ всѣмъ соборомъ стоящихъ при храмѣ евреевъ<sup>2)</sup>* взываетъ ко Господу: *аще небо и небо небесе не довлѣютъ ти, кольми паче храмъ сей, ея—же создахъ имени Тво- ему<sup>3)</sup>*, чѣмъ и исповѣдалъ свою и всего богоизбраннаго народа еврейскаго вѣру въ вездѣприсутствіе Божіе.

Наконецъ и Самъ Господь чрезъ пророка Іеремію говоритъ о Своемъ вездѣсуціи: *аще утаится кто въ сокровенныхъ и Азъ не узрю ли ея; еда небо и землю не Азъ напол- няю<sup>4)</sup>*.

Въ Новомъ завѣтѣ Ап. Павелъ такъ говоритъ о вездѣпри- сутствіи Божіемъ: *Богъ сотворилъ весь языкъ человѣчь— взы- скати Господа, да по не осяжутъ Его и обрящутъ, яко не далече отъ единаго, коегождо насъ суца<sup>5)</sup>* и что *единъ Богъ и Отецъ всѣхъ, иже надъ всѣми и чрезъ всѣхъ и во всѣхъ насъ<sup>6)</sup>*, т. е. „Богъ вездѣсущъ и по неизрѣченному Своему снисхожденію столь приближается ко всѣмъ и каждому, что готовъ бы дать осязать Себя, когда не могутъ видѣть Его и вни- мать Ему<sup>7)</sup>“.

Христіанинъ, помни всечасно о вездѣприсутствіи Божіемъ и это удержитъ тебя отъ многихъ грѣховныхъ поступковъ. На са-

1) Пс. 138, 7—10.

2) 3 Цар. 8, 14.

3) 3 Цар. 8, 27.

4) Іерем. 23, 24.

5) Дѣян. 17, 27.

6) Ефес. 4, 6.

7) Догм. бог. Макарія.



момъ дѣлѣ, „почему человекъ преступаетъ заповѣди Божіи, добрыя, святыя, душеспасительныя? потому что нѣтъ (въ мысляхъ) Бога передъ нимъ. Почему дерзаетъ кто обижать ближнихъ, грабить, похищать, озлоблять? Потому что нѣтъ Бога передъ нимъ. Почему воръ украдетъ, разбойникъ разбойничаетъ, лжецъ, клятвoprеступникъ всеуклянется, почему человекъ самъ весь во грѣхахъ, иныхъ осуждаетъ? Почему живой свидѣтель лжесвидѣтельствуеетъ, злобный коварствуетъ? Потому что нѣтъ Бога передъ ними, нѣтъ страха Божія у нихъ, не помнятъ о Богѣ, ни суда Его боятся, ни мукъ вѣчныхъ трепещутъ, ни царствія небснаго чають. Нѣтъ Бога передъ ними и оскверняются путіе ихъ на всякое время. О, если бы Богъ былъ предъ очами грѣшника, и если бы грѣшникъ помнилъ о будущемъ судѣ и наказаніи, то не дерзалъ бы согрѣшати и прогнѣвляти Бога, Судію своего и Мстителя<sup>1)</sup>“. Угодникъ Божій, святитель Тихонъ, подаетъ намъ превосходнѣйшій примѣръ и образецъ тѣхъ чувствованій и расположеній, кои должно возбуждать въ насъ памятованіе о вседѣйствіи Божіемъ: „въ домѣ ли я сижу, Господь Богъ со мною. Изъ дома ли изыду? Онъ не оставляетъ меня. По пути ли иду? Онъ со мною есть, во градѣ ли, въ селѣ ли, въ пустыни ли? съ людьми ли, или безъ людей? Не отступаетъ отъ меня Онъ. Но не вижу Его, *въпроую бо хожду, а не видѣю<sup>2)</sup>*. Дѣлаю ли или говорю или мыслю? Передъ Нимъ все дѣлаю, говорю или мыслю. На молитвѣ ли стою? Передъ Нимъ стою. Онъ на меня смотритъ и видитъ меня, *видитъ съданіе мое и возстаніе мое и разумѣетъ помышленія мои<sup>3)</sup>*. Передъ Нимъ я колѣна мои преклоняю и предаю, и приклоняюся, и въздыхаю, и молюся Ему, и прошу, и ищю у Него милости; но Его не вижу, къ Нему простираю руки мои и очи мои; но Его Самаго не вижу. Сіе размышленіе мое научаетъ меня всегда и вездѣ бояться Тебя, о Боже, и трепетать, со страхомъ и осторожностью жить и обращаться, дѣлать, говорить и мыслить“.

1) Димитрія, Митр. Рост.

2) Кор. 5, 7.

3) Пс. 138, 1, 2.



**VII.**

**Богъ Духъ Всевѣдуцій.**

Бога, всевѣдущимъ мы называемъ потому, что Онъ все вѣдаетъ, т.-е. знаетъ. Знаетъ все прошедшее въ мірѣ, все настоящее, все будущее; и человѣкъ въ самой незначительнѣйшей мѣрѣ и ограниченно знаетъ прошедшее и настоящее и будущее, но *якоже отстоитъ небо отъ земли, тако и помысленія человѣческія отъ мыслей Божіихъ*<sup>1)</sup>; такимъ образомъ вѣдѣніе человека и Бога неизмѣримо различны по своему достоинству. Познанія наши пріобрѣтаются нами чрезъ опытъ или чрезъ изученіе и притомъ не сразу, а постепенно, а Господь знаетъ все отъ вѣка и безъ всякой постепенности въ изученіи предметовъ міра, и отъ вѣка же мгновенно все объемлетъ умомъ Своимъ: *Богъ вѣсть еся*<sup>2)</sup>, *разумна отъ вѣка суть Богови вся дѣла Его*<sup>3)</sup> *Онъ поднебесную всю назираетъ, вѣдый, яже на земли, вся, яже сотвори*<sup>4)</sup>. Мы познаемъ только внѣшнія явленія, о внутреннихъ, скрытыхъ причинахъ мы можемъ говорить только гадательно, Богу же вѣдомо все сокровенное: *аще утаится кто въ сокровенныхъ и Азъ не узрю ли его, рече Господь, еда небо и землю не (Азъ наполняю*<sup>5)</sup>. *Азъ Господь испытуюй сердца и искушаюй утробы*<sup>6)</sup>. Вслѣдствіе ограниченности способностей человѣческихъ, познанія его неясны, неполны, Господь же знаетъ все сполна и совершеннѣйшимъ образомъ, въ этомъ смыслѣ Онъ Самъ называетъ Себя истиной: *Азъ есмь путь и истина*<sup>7)</sup>, и слово Божіе, такъ сказать, окружаетъ бытіе Его истиною: *она окрестъ Его, преходитъ предъ лицемъ Его. Вся путіе Его истина, всѣ заповѣди Его истина, всѣ*

1) Ис. 55, 9.

2) Іоан. 3, 20.

3) Дѣян. 15, 18.

4) Іов. 28, 24.

5) Іер. 23, 24.

6) Іер. 17, 10.

7) Іоан. 14, 6.



*дѣла рукъ Ею истина*<sup>1)</sup>). Наконецъ познанія даже въ совокупности всего рода человѣческаго съ одной стороны усовершенствуются, съ другой стороны чрезъ это же многое предается забвенію или измѣненію, познанія же Бога неизмѣнны, и вѣчны: *истина Господня пребываетъ во вѣки*<sup>2)</sup>). Свойство Божіе — всевѣдѣніе составляетъ великое утѣшеніе и ободреніе для истиннаго христіанина, пусть люди, не зная его намѣреній и не умѣя оцѣнить его дѣйствій, поносятъ его и даже преслѣдуютъ, — для него драгоцѣнно то, что Самъ Богъ ясно видитъ его душу со всѣми ея мыслями и желаніями, знаетъ всѣ его подвиги въ борьбѣ со врагами спасенія, знаетъ его произвольныя лишенія и неповинныя страданія, знаетъ каждый вздохъ и каждую слезу его среди тяжкихъ искушеній. Какое, вмѣстѣ, грозное вразумленіе для грѣшника! Сколько бы онъ не лицемѣрилъ предъ людьми, сколько бы ни старался скрывать свои преступныя намѣренія, въ какой бы тьмѣ не совершалъ свои беззаконія; — онъ не можетъ не сознаться, что есть Существо, отъ Котораго укрыться нельзя, предъ Которымъ *все наго и объявлено*<sup>3)</sup>, что людей можно обмануть, но Бога никогда<sup>4)</sup>“.

Свящ. *Петръ Павскій.*

(Продолженіе будетъ).



# Катихизическія поученія о свойствахъ Божіихъ.

(Продолженіе\*).

## VIII.

### Богъ Духъ Премудрый.

Мы называемъ Бога премудрымъ потому, что Онъ знаетъ что и какъ дѣлать для созданнаго Имъ міра и дѣлаетъ не только мудро, а въ высшей степени мудро, иначе сказать премудро, совершеннѣйшимъ образомъ. Премудрость Божія — это то же, что и Его всевѣдѣніе, но всевѣдѣніе обнаруживающееся въ дѣйствіи промышленія Божія надъ міромъ.

Священные писатели Ветхаго Завета называютъ Бога премудрымъ преимущественно по поводу премудро сотвореннаго Имъ міра; напр. Царь Давидъ, восхищенный созерцаніемъ чудныхъ дѣлъ Божіихъ, взываетъ: *яко возвеличашася вся дѣла Твоя, Господи: вся премудростію сотворилъ еси*<sup>1)</sup>. Соломонъ пишетъ: *Богъ премудростію основа землю, уготова же небеса разумомъ*<sup>2)</sup>. Апостоль Павелъ, разсуждая въ посланіи къ римлянамъ о путяхъ, коими Господь ведетъ евреевъ ко спасенію, восклицаетъ: *о голубина богатства и премудрости и разума Божія! яко неиспытани судове Его и неизслѣдовани путіе Его*<sup>3)</sup>. Въ посланіи къ коринтянамъ онъ же пишетъ: *мы*

---

\*) См. Ом. Еп. Вѣд. № 7—1905 г.

1) Пс. 103, 24.

2) Притч. 3, 19.

3) Рим. 11, 33.



проповѣдуемъ Христа распята, Иудеемъ убо соблазнъ, еллиномъ же безуміе, самимъ же званымъ Иудеемъ же и Еллиномъ Христа, Божію силу и Божію премудрость<sup>1)</sup>. Но въ общемъ въ Священномъ Писаніи мало мѣсть, гдѣ бы указывалось на премудрость Божію и это потому, что истина эта и такъ очевидна для всѣхъ. На самомъ дѣлѣ, взгляните, христіане, на окружающій міръ, который есть „великая и преславная книга“ премудрости Божіей и вы увидите, какъ въ немъ все прекрасно и разумно устроено. Вотъ надъ нами яркое солнце, для чего оно помѣщено Господомъ въ такой страшной отдаленности отъ земли? Для того, что ему предназначено Премудрымъ освѣщать и согрѣвать не одну нашу планету, а множество и другихъ; а чтобы оно могло исполнять свое назначеніе изъ такой отдаленности, Господь надѣлилъ его чрезмѣрной теплотой и свѣтомъ и вотъ оно теперь всѣмъ свѣтитъ и всѣхъ грѣетъ, безъ живительныхъ лучей его погибли бы всѣ растенія; оно распредѣляетъ порядокъ дѣятельности земныхъ твареній. *При восходѣ его выходитъ человекъ на дѣла свои до вечера*<sup>2)</sup>. За день человекъ утомляется, ему и рабочему скоту нуженъ покой, утомилась какъ бы и природа и отъ яркаго солнечнаго свѣта и тепла, и Господь ежедневно уводитъ солнце съ небосклона и *полагаетъ тьму*. Никакія средства не могутъ укрѣпить такъ тѣло, какъ сонъ, и Господь сотворилъ для человека и животныхъ сонъ, а для природы ночную освѣжительную прохладу и росу. Вотъ все замолкло въ ночной тиши, и когда всѣ трудящіеся за день успокоились въ безопасныхъ мѣстахъ, Господь выводитъ на пропитаніе вредныхъ для человека *звѣрей дубравныхъ и рыкающихъ скимновъ*<sup>3)</sup> и они, уже безопасные для скрывающагося человека, изыскиваютъ себѣ пищу. Горе беззащитнымъ, мелкимъ животнымъ, истребятъ ихъ хищные звѣри! Но Премудрый и имъ далъ защиту — Для однихъ Онъ указалъ вѣтвистыя деревья, другихъ наградилъ быстрыми ногами, иныхъ окрасилъ по цвѣту окружающей природы. Вспомните скромнаго, беззащитнаго зайца, одно спасеніе ему въ цвѣтѣ шерсти. Лѣтомъ онъ сѣрый, какъ и сохнущая трава и его незамѣтно въ

1) 1 Кор. 1, 24.

2) Пс. 103, 23.

3) Пс. 103.

4) Иоан. 16, 13.

5) Догм. Бог. Ман.

6) Гал. 1, 17.



ней. Зимой въ своей сѣрой шкуркѣ онъ выдѣлялся бы яркимъ пятномъ на бѣломъ снѣгѣ и былъ бы видѣнъ всѣми, но Господь измѣняетъ цвѣтъ шерсти его въ бѣлый, какъ и окружающій его снѣгъ.

Взгляните на горы—для какой цѣли Господь воздвигъ эти каменные громады, часто не покрытыя даже растительностью? Но онѣ необходимы—въ одномъ мѣстѣ онѣ защищаютъ отъ холодныхъ вѣтровъ, въ другомъ отъ горячихъ, въ третьемъ отъ песковъ, дабы послѣдніе не засыпали плодородныхъ долинъ, а главнымъ образомъ горы служатъ источникомъ прѣсноводныхъ великихъ и малыхъ рѣкъ, поющихъ весь міръ. Взгляните, вотъ на горной скалѣ стоитъ небольшое животное—горный баранъ, съ громадными толстыми рогами. Какъ казалось бы не цѣлесообразно надѣлать такое животное такими, несоразмѣрными тѣлу, отростками! но Премудрымъ все предусмотрѣно: киньтесь въ погоню за этимъ животнымъ и оно безбоязненно съ отвѣсной скалы кидается въ пропасть, падаетъ на свои рога и неповрежденнымъ вскакиваетъ на ноги. Такимъ образомъ не случайно у горнаго животнаго такіа рога, какъ и все въ мірѣ Божіемъ не случайно, а предусмотрѣно Премудрымъ, такъ что нельзя сказать: *что сіе, на что сіе? вся бо на потребу создана быша*<sup>1)</sup>. Господь даже опредѣлилъ количество дней ясныхъ и дождливыхъ, теплыхъ и холодныхъ, каждому дню въ году назначилъ свою степень теплоты, холода, долготы. Онъ опредѣлилъ количество воздушныхъ явленій, назначилъ путь дождю, молніямъ и грому<sup>2)</sup>. Но дожди проходятъ иногда по пустынямъ, *идь же челоука нѣсть*, и не выпадаютъ въ мѣстахъ населенныхъ, *обрашцающая плодоносную землю въ смятость*—почему такая якобы несообразность въ распредѣленіи живительной влаги? *отъ злобы живущихъ на тѣхъ мѣстахъ*<sup>3)</sup>, Не случайно и *молкія стрѣлы молній изъ облаковъ, какъ изъ туга натянутого лука*<sup>4)</sup> падаютъ на жилище и на голову челоука: они идутъ путемъ, назначеннымъ имъ отъ Господа—*молнія и огонь и градъ и гладъ и смерть, вся сія создана быти на мѣсть*<sup>5)</sup>.

1) Спр. 39, 27.

2) Іов. гл. 28 и 38.

3) Пс. 106, 34.

4) Прем. 5, 21.

5) Прем. 5, 20, 21 Спр. 39, 36.



Наконецъ, обрати вниманіе на воду; она изъята Премудрымъ изъ общаго закона, даннаго всѣмъ предметамъ міра — отъ тепла расширяется, отъ холода сжимается. Для чего Премудрый сдѣлалъ такое исключеніе? По своей премудрости и благодати, для пользы Его тварей. Если-бы вода отъ холода сжималась, то ледъ бы дѣлался тяжелѣе воды и садился бы на дно рѣкъ и озеръ — какое бы происходило неудобство для всѣхъ! Погибли бы всѣ рыбы, и сколько нужно было-бы труда, труда лишняго, тяжелаго для человека — добывать изо льда воду для потребности своей и скота!

Даже малыя вещи въ мірѣ, по своему ничтожеству какъ бы и недостойныя вниманія великаго Заждителя, однако не остались безъ премудраго Его усмотрѣнія, потому что на самомъ дѣлѣ ничтожныхъ вещей для Бога быть не можетъ, ибо что такое вещь малая или великая въ очахъ Божіихъ, когда весь міръ передъ Нимъ, *яко капля росы утрення, сходящія на земли*<sup>1)</sup> и *все языцы, яко ничто же суть*<sup>2)</sup>.

Ограниченный разумъ человека не всегда можетъ проникнуть въ цѣли и намѣренія промысла и, останавливаясь только на видимости или внѣшности дѣлъ Божіихъ, естественно заблуждается и обманывается, а потому нужно при разсмотрѣніи дѣлъ Божіихъ твердо помнить, что все устроено Богомъ ко благу нашему и открывается человеку столько, сколько потребно<sup>3)</sup>.

Размышленіе о премудрости Божіей полезно для христіанина. Твердо увѣренный въ этомъ свойствѣ „христіанинъ не смущается, если въ жизни общественной или природѣ увидитъ какое либо явленіе, повидимому угрожающее всеобщей гибелью и разрушеніемъ, а разсуждаетъ, что это совершается или попускается по неизслѣдованымъ для насъ судьбамъ высочайшей премудрости. Во вторыхъ, онъ не станетъ малодушествовать или роптать на Бога, если ему придется быть въ тяжелыхъ обстоятельствахъ, а скорѣе всецѣло предастся въ Его святую волю, вѣруя, что Онъ лучше насъ знаетъ что намъ полезно и что вредно“<sup>4)</sup>.

*Честъ и слава во вѣки вѣковъ Премудрому, Единому, Невидимому, Нетлѣнному Царю вѣковъ!*<sup>5)</sup>.

Свящ. *Петръ Павскій.*

1) Прем. 11, 23.

2) Ис. 40, 17.

3) Иоан. 16, 12.

4) Догм. Бог. Мак.

5) Тим. 1, 17.



# Катихизическія поученія о свойствахъ Божіихъ.

(Продолженіе\*).

## IX.

### Богъ Духъ Святой.

Бога святымъ мы называемъ потому, что Онъ не имѣетъ на Себѣ никакого грѣха, Онъ *вѣренъ есть и нѣсть неправды въ немъ*<sup>1)</sup>. Каждый человекъ, какъ бы праведенъ не былъ, но не можетъ избѣгнуть грѣха, святость же Господня не омрачается никакимъ беззаконіемъ, а потому Онъ называется *свѣтомъ и тьмы въ Немъ нѣсть ни единыя*<sup>2)</sup>, потому и на небѣ ангелы Господни, которымъ болѣе, чѣмъ людямъ открыты дѣла Божіи, окружая престоль Его, непрестанно взываютъ: *святъ, святъ, святъ Господь Саваоѣ: исполнь вся земля славы Его*<sup>3)</sup>.

Христіане, мы всѣ дѣти одного Отца Небеснаго и если не пріятно благочестивому земному отцу, что дѣти его поступаютъ вопреки его желанію и живутъ грѣховно, тѣмъ болѣе не пріятно *Свѣтому* Отцу Небесному, любовь Коего къ намъ сильнѣе земной любви, а потому то Онъ *хочетъ всѣмъ человекомъ спасти ся*<sup>4)</sup> и взываетъ къ намъ: *святи будите, яко Азъ святъ есмь Господь Богъ вашъ*<sup>5)</sup>. Призывая насъ къ святости, Онъ далъ

---

\*) См. Ом. Еп. Вѣд. № 8—1905 г.

1) Втор. 32, 4.

2) Іоан. 1, 5.

3) Ис. 6, 3.

4) Тим. 2, 4.

5) Лев. 19, 2.



намъ всѣ средства достигнуть ея и даже по неизрѣченной любви своей не пожалѣлъ для насъ Единороднаго Сына своего; намъ нужно только идти на встрѣчу Его желанію и приближаться по своей жизни къ Его *совершенству*<sup>1)</sup> и святости. *По званію вы святому и сами святы во всемъ житіи будите*<sup>2)</sup> увѣщаетъ насъ и Апостоль Христовъ. Богу пріятно житіе святое, а грѣховное оскорбляетъ Его святость, такъ что для Него мерзость путіе развращеніи: пріятни же Ему непорочнии въ путехъ своихъ<sup>3)</sup> и таковыхъ, ионящихъ правду Онъ любитъ<sup>4)</sup> неправда же наша и грѣхи отдѣляютъ насъ отъ Бога и Онъ отвращаетъ лице свое<sup>5)</sup> и горе тогда грѣшнику! Безъ спасительной благодати Божіей его ждетъ вѣчная гибель. Христіане, хотя царство небесное трудно достижимо и только *нуждницы восхищаютъ е*<sup>6)</sup>, однако ревнуя святости Божіей, мы можемъ надѣяться услышать сладостный призывъ Христовъ: *приидите благословенніи Отца моего, наследуйте уготованное вамъ царствіе отъ сложенія міра*<sup>7)</sup>.

Свящ. Петръ Павскій.



# Катихизическія поученія о свойствахъ Божіихъ.

(Окончаніе\*).

## Х.

### — Богъ Духъ Преблایй.

„Благость въ Богѣ есть такое свойство, по которому Онъ всегда готовъ сообщать и дѣйствительно сообщаетъ своимъ тварямъ столько благъ, сколько каждая изъ нихъ можетъ принять по своей природѣ и состоянію“<sup>1)</sup>.

Благость Божія носитъ различныя названія, происходящія отъ различныхъ проявленій ея въ отношеніи къ тварямъ. Она называется *любовію*, которая есть основа благости Божіей, источникъ, изъ котораго изливаются на насъ щедроты Господни; называется *благодатію*, когда даруетъ благо тѣмъ, которые ихъ не заслужили, *милосердіемъ*, когда Господь, сожалѣя находящихся въ несчастіи, подаютъ имъ помощь, *милостію*, когда Онъ уменьшаетъ наказанія за грѣхи или совсѣмъ прощаетъ ихъ, *долготерпѣніемъ*, когда, ожидая обращенія грѣшниковъ, медлитъ наказаніемъ ихъ. Но изъ всѣхъ различныхъ названій благости Божіей ясно видна одна неизрѣченная, безпредѣльная къ людямъ любовь Божія, проявившаяся съ самаго начала творенія міра, изливаемая на насъ и до сего дня. Отъ вѣка существуя и блаженствуя, Господь по безконечной любви своей восхотѣлъ сдѣлать и насъ участниками блаженства, сотворилъ насъ и украсилъ самыми разно-

---

\*) См. Ом. Еп. Вѣд. №№ 9—10—1905 г.

1) Догм. Богос. Мак.



образными совершенствами. Первымъ людямъ Онъ даровалъ безсмертіе, поселилъ ихъ въ прекрасномъ саду и наложилъ только легкую заповѣдь—изъ всѣхъ изобильныхъ яствъ не вкушать лишь одного. Человѣкъ нарушилъ заповѣдь и подлежалъ смерти, но любовь Божія превозмогла Его правосудіе и Онъ отдалилъ смерть людей, обнаруживъ этимъ свою *благодать* къ недостойнымъ ея. Въ семьѣ первыхъ людей совершилось страшное преступленіе, братъ возсталъ на брата и Адамъ и Ева лишились любимаго, кроткаго, благочестиваго Авеля. Господь излилъ на нихъ свое *милосердіе*, даровавъ имъ въ утѣшеніе сына Сифа. Размножился народъ отъ Каина и Сифа, но забылъ своего Создателя и предался грѣху. Нечестіе на столько было велико, что опредѣлилъ Господь истребить весь народъ съ лица земли, но по *долготерпльнiю* своему далъ ему сто двадцать лѣтъ на покаяніе. Послѣ потопа люди опять размножились, Господь содѣлалъ народъ еврейскій своимъ избраннымъ, освободилъ его отъ работы египетскія, повелъ въ плодороднѣйшую землю ханаанскую, чудесно посылая ему въ пустыни источники водъ, манну съ неба и даже мясную пищу, но неблагодарный народъ еврейскій постоянно огорчалъ своего Избавителя и Господь, обнаруживая свою *милость*, не до конца наказывалъ ихъ и прощалъ. Наступило *исполненіе временъ* и Господь обнаружилъ свою высочайшую *любовь* и даровалъ міру Своего Единороднаго Сына, дабы мы *не погибли, но имѣли животъ вѣчный*<sup>1)</sup>.

Изъ всего выше приведеннаго ясно видно, христіане, что *Богъ любви есть*<sup>2)</sup>, что Онъ не только *щедръ, милостивъ, долготерпльливъ, но многомилостивъ, Отецъ щедротъ и Богъ всякія утѣхи*<sup>3)</sup>, что Онъ даетъ обильно въ наслажденіе<sup>4)</sup> всякое даяніе благо и всякъ даръ совершенъ<sup>5)</sup>, даетъ *всѣмъ животъ, дыханіе и вся*<sup>6)</sup>. Но, Господи, что есть *человѣкъ, яко помниши его? иль сынъ чловѣчь, яко поспыщаеши его? умалилъ еси его малымъ чѣмъ отъ ангель,*

1) Іоан. 3, 16.

2) Іоан. 4, 16.

3) Пс. 102, 8—2. Кор. 1, 3.

4) Тим. 6, 17.

5) Іак. 1, 17.

6) Дѣян. 17, 25.



славою и честію вѣнчалъ еси Его: и поставилъ еси Его надъ дѣлы рукою твоею, вся покорилъ еси подъ нозъ Его<sup>1)</sup>. Для чего сушихъ насъ мертвыхъ преиръшенъми, сооживи Христомъ и съ нимъ воскреси и спосади на небесныхъ во Христь Іисусъ?<sup>2)</sup> По неизрѣченной своей любви, по неизрѣченной благодати, по неизрѣченной милости, по неизрѣченному милосердію, по неизрѣченному долготерпѣнію къ намъ грѣшнымъ, чтобы явить въ вѣцяхъ грядущихъ презлѣнное богатство благодати ближностіею на насъ о Христь Іисусъ<sup>3)</sup>. И что же, христіане, за это Господь требуетъ отъ насъ? одной любви къ Нему! Онъ какъ бы такъ говорить: „я возлюбилъ тебя, возлюби же и Меня; я за тебя бѣенъ былъ, оплеванъ, поланитамъ ударенъ, ты же за это возлюби Меня; я за тебя терніемъ вѣнчанъ былъ, по головѣ тростію бѣенъ, на смерть осужденъ, ты же за это возлюби Меня; Я за тебя на крестѣ пригвожденъ, копіемъ прободенъ, ты же за это за все возлюби Меня. За изліяніе Моей крови не требую отъ тебя ничего другаго, какъ только твоего любящаго сердца: сыне, даждь Ми твое сердце, возлюби Меня сердцемъ твоимъ“<sup>4)</sup>.

Возлюбимъ же Его, христіане, яко той первѣе возлюбилъ есть насъ<sup>5)</sup>.

Свящ. Петръ Павскій.